s. 59, zadanie 6.2.

Znajomos¢ roznic miedzy fosforylacjg fotosyntetyczng cykliczng i niecykliczng moze by¢
sprawdzana w poleceniach, gdzie od zdajgcego wymagana bedzie umiejetnosc
konstruowania tabel. W przypadku czasownikéw operacyjnych “narysuj” lub “skonstruuj”
zdajgcy ma za zadanie wykona¢ schemat, rysunek, wykres lub tabele na podstawie
informacji przedstawionych w materiale zrédtowym. Kazda z tych form powinna
spetnia¢ kryterium samoobjasnialnosci, czyli dane w niej zawarte powinny by¢ czytelne
bez uzycia informacji z materiatu zrodtowego. W przypadku tabel powinny one mieé
dodatkowa kolumne, w ktérej zdajacy wskazuje co w danym wierszu bedzie
poréwnywat (jesli skonstruowana tabela ma na celu porownac jakies dwie struktury,
organizmy, procesy, zjawiska itd.).

Przyktadowa odpowiedz niespetniajgca warunkéw zaliczenia:

Fosforylacja fotosyntetyczna Fosforylacja fotosyntetyczna cykliczna
niecykliczna
Petna sita asymilacyjna Tylko ATP
(ATP i NADPH)
Zachodzi fotoliza wody Nie zachodzi fotoliza wody
Oz -
Faza ciemna fotosyntezy zajdzie Faza ciemna fotosyntezy nie bedzie
zachodzi¢
PSIi PSII Tylko PSI

Przyktadowe odpowiedzi spetniajace warunki zaliczenia:

Fosforylacja Fosforylacja fotosyntetyczna
Poréwnywana cecha fotosyntetyczna ylacja totosyntety
. . cykliczna
niecykliczna
Czy powstaje peina sita Tak (ATP i NADPH) Nie (powstaje tylko ATP)
asymilacyjna?
Czy zachodzi fotoliza wody? Tak Nie
Czy powstaje tlen czgsteczkowy? Tak Nie
Ktore fotosystemy sg zaangazowane .
w dany typ fosforylacji? PSHiPSII Tylko PSl
Czy zajdzie faza ciemna .
fotosyntezy? Tak Nie




Poréwnywana Sita Fotoliza Tlen jako Zaangazowane .
o produkt Cykl Calvina
cecha asymilacyjna wody fotosystemy
uboczny
Fosforylacja . . . i
fotosyntetyczna Powsfljjep(:\ TP Zachodzi Powstaje PSIi PSII Bedzz;érg]ogi
niecykliczna ) J
. Nie bedzie mogt
Fosforylacja . . L
Powstaje tylko Nie . . zajsc¢ (brak
fotosyn_tetyczna ATP sachodzi Nie powstaje Tylko PSI czasteczek
cykliczna NADPH)

Konstruujac wykresy nalezy pamietaé o nastepujacych zasadach:

o tworzac wykres przedstawiajgcy wyniki dodwiadczenia nalezy pamietac, ze 0§ X
ma by¢ osig zmiennej niezaleznej, a 0$ Y zmiennej zaleznej (to co mierzy sie jako
rezultat eksperymentu), np. jesli temperatura wptywa na intensywno$c fotosyntezy,
to temperatura musi by¢ umieszczona na osi X, a poziom intensywnosci
fotosyntezy na osi Y,

e zmienna zalezna zalezy od zmiennej niezaleznej, nie na odwrét,

o W przypadku wykresdw obrazujgcych wyniki obserwacji, na osi X czesto umieszcza
sie zmienne, na ktére nie ma sie wptywu (np. czas),

e Obie osie muszg by¢ opisane. Jesli dana wartos¢ ma jednostke, nalezy jg zapisac,
np. w nawiasie kwadratowym lub po przecinku,

o wartosci na osiach nalezy dobra¢ w wygodny sposob, pamietajgc o réwnych
odstepach przedstawiajgcych zmiany danej wartosci (wykres musi by¢
odpowiednio wyskalowany, np. 1 cm ma oznacza¢ zmiane danej wartosci zawsze
0 10 jednostek),

e nie mozna zapomnie¢ 0 zaznaczeniu zera, a w przypadku rysowania fragmentu
osi, ktéra nie zaczyna sie od zera nalezy zastosowac ,otwarcie” wykresu poprzez
wstawienie dwoch réwnolegtych kresek w dang oS.

s. 75, zadanie 23.

JEST: Mezczyzni sg homozygotami wzgledem chromosomu X.

MA BYC: Mezczyzni sg hemizygotami wzgledem chromosomu X.

s. 85, zadanie 6.1.

Czestym problemem pojawiajgcym sie wsrdd maturzystéw jest traktowanie poje¢ “kolec” i
“ciern” jako synonimy. Nie jest to wtasciwe, wiec warto zapamieta¢ prawidtowe znaczenia
tych terminéw:
o kolce to wytwory epidermy, nie posiadajg wigzek przewodzacych, przez co
dajg sie tatwo oderwac,
o kolce wystepujg na przyktad u rézy, jezyny i kasztanowca,
e ciernie to przeksztatcone liscie lub pedy, posiadajg wiazki przewodzace,
przez co stosunkowo trudno je oderwac,
o ciernie pochodzenia pedowego wystepujg na przyktad u sliwy tarniny,
o ciernie pochodzenia lisSciowego wystepujg na przyktad u berberysu i
niektorych kaktusow,
o u niektérych gatunkéw roslin ciernie powstajg z przeksztatcenia przylistkw,




ciernie pochodzenia pedowego, ciernie pochodzenia liSciowego oraz kolce
sg wzgledem siebie strukturami analogicznymi, poniewaz petnig takie same
funkcje, ale majg rézne pochodzenie (chronig przed zgryzaniem przez
roslinozercow),

ciernie pochodzenia pedowego sg homologiczne wzgledem pedoéw oraz ich
modyfikacji (np. roztogow),

ciernie pochodzenia liSciowego sa homologiczne wzgledem lisci oraz ich
modyfikacji (np. lisci putapkowych),

kolce sg homologiczne wzgledem pozostatych typow wytworéw epidermy
(np. wioskow kutnerowych).

s.136, zadanie 1.2.

PRAWIDLOWY RYSUNEK:

s. 31, zadanie 2.1.
s. 150, zadanie 10.2. i 10.3.

Pytania dotyczace cykli rozwojowych owaddw pojawiajg sie na egzaminie maturalnym
dosy¢ czesto. Nie sg one trudne, ale niestety tatwo straci¢ na nich cenne punkty. Aby
temu zapobiec nalezy pamietac o nastepujgcych zasadach:

jesli z dostepnych materiatbw Zrodtowych wynika, ze w cyklu rozwojowym
wystepuje postaé¢ larwalna to ma sie doczynienia z cyklem ztozonym,
aw przypadku jej braku — z cyklem prostym,

piszgc o cyklu prostym nie mozna okresla¢ owada wyklutego z jaja mianem larwy
lub formy larwalnej, w takim wypadku najlepiej jest uzywac¢ termin okre$lenia
~Jorma mtodociana” lub ,0sobnik mtodociany”,

rozwoj prosty to inaczej ametabolia,

rozwdj prosty jest stosunkowo rzadki, wystepuje u owaddéw pierwotnie
bezskrzydtych (np. u rybikdw), u pozostalych grup owadoéw wystepuje rozwoj
Zlozony,

larwa w kazdym typie rozwoju rézni sie od postaci dorostej, nawet jesli pod
wzgledem morfologicznym nie wykazuje wigkszych roznic to przede wszystkim nie
ma ona zdolnosci do rozrodu,

piszac o cyklu ztozonym z przeobrazeniem niezupelnym najlepiej jest uzywac
sformutowan typu ,larwa jest podobna do postaci dorostej, ale jest mniejsza“
lub ,larwa rézni sie od postaci dorostej jedynie szczegétami budowy”,

czasem mozna spotka¢ sie z okresleniem, ze w rozwoju z przeobrazeniem
niezupetnym wystepuje nimfa, jest to ostatnie stadium larwalne, ktore
charakteryzuje sie obecnoscig zawigzkow skrzydet, aczkolwiek rézni autorzy réznie
definiujg to pojecie (np. cze$¢ entomologoéw uzywa terminu nimfa w odniesieniu do
wszystkich stadiéw pomiedzy jajem a imago),

prawidlowe okreslenia: przeobrazenie niezupetne, przeobrazenie niecatkowite,
potprzeobrazenie, hemimetabolia,

nieprawidiowe okreslenia: przeobrazenie niepelne, przeobrazenie czesciowe,
przeobrazenie posrednie, przeobrazenie proste,




e piszgc o cyklu ztozonym z przeobrazeniem zupetnym, nie mozna uzywacé terminu
.przepoczwarzenie”, poniewaz w cyklu tym wystepuje poczwarka, a nie
poczwara,

e proces przeobrazenia larwy w poczwarke wystepujgcy u owaddéw
Z przeobrazeniem zupetnym to przepoczwarczenie,

o prawidiowe okreslenia: przeobrazenie zupeilne, przeobrazenie catkowite,
holometabolia,

e piszgc O przeobrazeniu zupetnym, najlepiej jest odnie$¢ sie do obecnosci
poczwarki, np. ,Na schemacie rozstat zilustrowany rozwdj zlozony
z przeobrazeniem zupetnym, poniewaz widoczna jest na nim poczwarka (ktéra
nie wystepuje w przeobrazeniu niezupetnym)’, larwy motyli to gasienice,
muchdéwek to czerw, a chrzgszczy to pedraki, u btonkowek moze wystepowac
czerw lub larwy przypominajgce gasienice.

s.179, zadanie 1.2.

JEST: ...przyporzadkuj po jednej funkcji sposréd podanych ponize;.

MA BYC: ...przyporzadkuj po jednej funkcji lub cesze sposréd podanych ponizej.

s.198, zadanie 18.3.

JEST: C.

MA BYC: B.

s. 204, zadanie 7.2.

JEST:1.-F, 2. -F, 3. —-P.

MABYC: 1. —F/P, 2. —F,3.—-P

Komentarz: Niektére zrodfa definiujg odpowiedz humoralng, jako takg, ktora jest zwigzana
z wytwarzaniem substancji chemicznych majgcych za zadanie w sposob posredni bgdz
bezposredni unieszkodliwic patogen. W takim wypadku pierwsze stwierdzenie nalezy
potraktowac jako prawidtowe. Sg rowniez takie zrodfa, ktore ograniczajg ten typ odpowiedzi
do produkcji przeciwciat przez limfocyty B i plazmocyty, przez co zaliczajg go jako podtyp
odpornosci swoistej. Zadanie numer 10 z arkusza majowego z roku 2015 (formuta 2015)
zaliczyto lizozym jako odpowiedz typu humoralnego.

s. 212, zadanie 6.2.

JEST: A.

MA BYC: B.

S. 229, zadanie 4.2.

JEST: Fosforylacja niecykliczna: ATP i NADPH + H* / NADPH, / NADPH

MA BYC: Fosforylacja niecykliczna: ATP, NADPH + H* / NADPH, / NADPH, O,




S. 243, zadanie 10.3.

JEST: 1. -F,2.-F, 3. —-F

MABYC:1.-P/F,2.-P, 3. —F

Komentarz: W podpunkcie pierwszym preferowang odpowiedzig jest odpowiedz P,
poniewaz proces zachodzgcy pomiedzy stadium A i B prowadzi do pojawienia sie larwy,
charakterystycznej tylko dla rozwoju ztozonego. Warunkowo mozna za prawidlowg
odpowiedz uznac rowniez F, poniewaz uczen moze stwierdzic, ze jest to wyklucie z jaja,
ktore zachodzi w kazdym typie rozwoju (zarébwno prostym, jak i ztozonym).




s. 12, zadanie 7.1.
s. 27, zadanie 7.2.
S. 66, zadanie 13.1.
s. 95, zadanie 13.3.

Na egzaminie maturalnym czesto mozna znalez¢ zadanie opatrzone tekstem zrodtowym
dotyczacym budowy i funkcji jakiegos biatka. Wtedy jedno z polecen moze brzmiec
nastepujgco: ,Na podstawie przedstawionych informacji okre$l najwyzszg rzedowos$é
struktury biatka — [nazwa biatka]. OdpowiedZz uzasadnij, odwotujgc sie do cechy budowy
tego biatka”. Odpowiadajgc na takie polecenie nalezy pamieta¢ o nastepujgcych
zasadach:

e ilos¢ tancuchow budujgcych dane biatko (peptyd) nie koresponduje z najwyzszag
rzedowoscig struktury tego biatka (peptydu) na zasadzie “jeden do jednego”, jesli
biatko zbudowane jest z jednego tancucha to jest to biatko o strukturze
lll-rzedowej, a jesli zbudowane jest z wiecej niz z jednego tancucha to jest to
biatko o strukturze IV-rzedowej,

e biatko o strukturze IV-rzedowej ma rowniez strukture I-, II-, jak i lll-rzedowa,
a biatko o strukturze lll-rzedowej ma tez strukture |-rzedows i ll-rzedowa,

e przyktadami peptyddw o strukturze Ill-rzedowej sg m.in. mioglobina i prolaktyna,

e przyktadami peptydow o strukturze IV-rzedowej sg m.in. hemoglobina,
przeciwciata, ferrytyna i insulina,

o okres$lajgc najwyzszg rzedowos¢ biatka, nie uznaje sie odpowiedzi odwotujgcych
sie tylko do definicji struktury IlI- lub IV-rzedowej, w tego typu poleceniach najlepiej
jest wskazaé ilos¢ tancuchow budujgcych dany peptyd na podstawie materiatéw
zrodtowych:

v' odpowiedz niezaliczona: ,Prokolagen ma strukture 1V-rzedowa, poniewaz
ma wiecej niz jeden tancuch polipeptydowy” — jest to informacja prawdziwa,
ale zdajgcy nie odwotat sie bezposrednio do informacji zamieszczonych
materiatdw zrédtowych, a jedynie podat definicje struktury IV-rzedowej, jest
to uznawane za odpowiedz zbyt ogdlng,

v prawidtowa zaliczona: ,Prokolagen ma strukture 1V-rzedowa, poniewaz
zbudowany jest z trzech fancuchoéw polipeptydowych a”.




